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VDAB  -  Sociale-impactobligatie (SIO) om NEET-jongeren aan de slag te krijgen

Een SIO is een contract tussen een overheidsinstantie, een sociale organisatie 
(dienstverlener-uitvoerder) en een private investeerder om een maatschappelijke 
uitdaging aan te pakken. Het doel is een maatschappelijk probleem op te lossen of te 
verkleinen en daardoor de daaraan gekoppelde maatschappelijke kosten terug te 
dringen. De private investeerders financieren een sociale organisatie om een project uit 
te voeren dat een maatschappelijk probleem zoals jeugdwerkloosheid, criminaliteit, 
armoede, aanpakt. In geval van succes betaalt de overheid de investering terug, met een 
rendement gegenereerd uit de besparing van dit initiatief.

VDAB experimenteert met de SIO’s om NEET-jongeren (Not in Education, Employment or 
Training) in Antwerpen aan het werk te krijgen. Naast het bereiken en activeren van deze 
jongeren beoogde het experiment ook het SIO-model te testen en te evalueren. Dit 
project wordt ondersteund door het Programma Innovatieve Overheidsopdrachten (PIO).

1. Kan de minister extra toelichting geven bij deze SIO? Wat is de laatste stand van 
zaken van dit project? Wat zijn de (tussentijdse) conclusies van deze SIO? Wordt het 
project voortgezet en/of verlengd? Op welke manier worden de goede praktijken van 
dit project geïncorporeerd in de reguliere werking van VDAB?

2. Kan de minister toelichting geven bij de modaliteiten en kostprijs van dit project? 
Welke doelstelling, timing, criteria, KPI’s en rapportage werden afgesproken voor dit 
project? Kan de minister toelichting geven bij de verschillende uitbetalingsscenario’s: 
wat is de kostprijs bij het al dan niet behalen van de doelstelling?

3. Hoeveel jongeren heeft VDAB met deze SIO aan het werk gekregen? Kan de minister 
een overzicht geven per jaar? Kan hij een onderverdeling geven qua 
werkzaamheidsgraad (structurele tewerkstelling, tijdelijke tewerkstelling, enz)?

4. Hoe evalueert de minister het gebruik van het SIO-instrument? Wat zijn de 
voordelen van het instrument? Wat zijn de pijnpunten? Voor welke problematieken 
en projecten zal de minister in de toekomst SIO’s inzetten?



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 770 van 17 juni 2022
van MAAIKE DE VREESE

1. De persoonlijke resultaten voor de beoogde jongeren zijn positief, en bovendien trekt 
het project ook andere moeilijk bereikbare profielen aan. Het vinden en binden van de 
initiële doelgroep blijkt echter, ook voor partnerorganisaties, een bijzonder moeilijke 
opdracht. De lage aantallen bereikte NEET-jongeren wogen niet langer op tegen de 
kost van de bovenbouw voor dit experiment. Het experiment werd daarom in consensus 
met alle betrokken partijen stopgezet, de overeenkomst voorzag die mogelijkheid. De 
opleiding blijft wel erkend als VDAB opleiding voor werkzoekenden, de aanbieder 
verwerft daartoe nu onafhankelijk van VDAB zijn inkomsten.

Wat betreft het instrument van de SIB/SIO hebben de partners ondertussen een 
gezamenlijke evaluatie uitgewerkt die u op de website van VDAB kan raadplegen: 

SIB voor NEET-jongeren in Antwerpen evaluatie van het model (jan 2022) (917.66 KB)

SIB voor NEET-jongeren in Antwerpen praktijklessen voor het model (jan 2022) 
(123.95 KB)

2. Het experiment werd ruim opgezet met verschillende doelstellingen: 
i) Het bereiken en opleiden van NEET-jongeren, 
ii) het testen van het SIB model, en
iii) het testen van een evaluatiemethode die rekening houdt met de diverse 

profielen van deelnemers. 

De kostprijs per deelnemer bedroeg 5.000 euro, dit voor 6 tot 7 maanden opleiding én 
de opvolging en begeleiding. Er werd gewerkt op basis van volgende afspraak: per 2 
NEET-jongeren die aan het werk zijn, betaalt VDAB de prijs van 3 deelnemers (of 7.500 
euro per jongere aan het werk). Er werd m.a.w. niets betaald zolang er geen succes 
was met de bereikte NEET jongeren. Afhankelijk van de succesratio (betere resultaten 
dan een gekozen referentiegroep) werd een intrest van 3% tot maximum 8% betaald 
aan de investeerder. In die prijs zijn ook de inspanningen vervat van de dienstverlener 
en de investeerder voor de deelname aan de stuurgroep voor het experiment het 
onderzoekswerk en de uitwerking van de evaluatie.

De onafhankelijke meting van de resultaten werd afzonderlijk in de markt gezet en 
vergoed als ontwikkeling en gebruik van een meetinstrument. Deze opdracht werd 
toevertrouwd aan het HIVA van KU Leuven. Voor de eindevaluatie van de resultaten 
van de deelnemers én van het meetinstrument, verwachten we resultaten tegen eind 
september 2022. 

3. Voor details over de resultaten is  het zoals aangegeven wachten op de eindevaluatie 
van de meting en het meetinstrument (september 2022). Ik kan u wel al meegeven 
dat er uiteindelijk 34 NEET-jongeren gestart zijn waarvan er 26 de volledige opleiding 
voltooiden.

4. In de evaluaties waarnaar verwezen werd in deelvraag 1 kan u de voornaamste 
bevindingen en conclusies van VDAB over het instrument terugvinden. Op basis hiervan 
kan geconcludeerd worden dat het model van SIO’s/SIBS op dit ogenblik niet 

https://extranet.vdab.be/system/files/media/bestanden/2022-04/SIB%20voor%20NEET-jongeren%20in%20Antwerpen%20evaluatie%20van%20het%20model%20%28jan%202022%29.pdf
https://extranet.vdab.be/system/files/media/bestanden/2022-04/SIB%20voor%20NEET-jongeren%20in%20Antwerpen%20praktijklessen%20voor%20het%20model%20%28jan%202022%29.pdf


vanzelfsprekend inzetbaar is als alternatief voor de meeste uitbestedingen en subsidies. 
Na de eindevaluatie die er zal zijn in september worden de finale conclusies getrokken. 


